



自第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,我市基层党组织涌现了一批真抓实干的典型人、典型事、典型单位。本报从今天开始,刊发展示主题教育中我们的身边榜样系列报道,激励全市干部群众同心协力,有力推进汝州中国式现代化建设。

——编者

## 潘进伟:扎根基层谋发展,实干为民促振兴



潘进伟搀扶老人下台阶(资料图)

今年49岁的潘进伟,曾是一名退伍军人,在市火电厂工作过,下岗后创业经商,2015年回村任党支部书记,在2018年和2020年村两委换届选举中,连续两次当选为龚堆赵村党委书记、村委会主任。

自担任龚堆赵村党委书记以来,潘进伟忠诚履职,躬身实干,主动作为,推动村中各项工作取得了显著成效,使龚堆赵村由曾经的全市乱村一跃变为“三无”村,先后获河南省级生态村、平顶山市先进基层党组织、平顶山市文明村和汝州市星级党组织、人居环境示范村、孝善村等

多项殊荣。

### 坚持以德治村,促进乡风文明

潘进伟把文化振兴作为乡村振兴的核心内容,注重挖掘村中历史文化,以“两个一”治理模式为抓手,深入开展孝老敬亲、移风易俗、文明创建等活动,营造了家庭和睦、邻里友善、村庄和美的新气象。

为深入开展群众性精神文明创建活动,该村每半年开展一次“好媳妇、好婆婆、德善之家、孝善之家”评选等活动,年终表彰奖励。同时,绘制以社会主义核心价值观、24孝图等内容为主的文化墙1100余平方米,营造孝善文化宣传氛围。在环境育人的润物无声过程中,使这个人口2000余人的村子里婆媳间没有矛盾,邻里间少有纠纷,社会稳定了,干群关系变好了,工作也好开展了。

针对农村外出人员多、留守老人多的实际情况,为了照顾好村中老人生活,解决好年轻人外出务工的后顾之忧,潘进伟提议,经村两委商定,启动“汝州市孝善第一村”创建活动,将农历每月初九定为村里的孝善日,在这一天举办“饺子宴”。孝善日当天中午,村中70岁以上老人、五保户、65岁以上退伍老兵和环卫工人等早早收拾妥当,穿戴整齐,齐聚一起,吃上一顿热气腾腾的饺子,然后话家常,在欢乐祥和的气氛中,老人们的喜悦之情难以言表。

### 坚持党建引领,筑牢战斗堡垒

龚堆赵村位于北汝河南岸,南接汝州经开区,焦柳铁路在辖区贯穿东西,有两条铁路专用线和货运站台,交通运输方便,地理区位优势,发展优势凸显。曾几何

时,受经济利益驱动和干部派性矛盾等因素制约,村里工作基本处于半瘫痪状态。

潘进伟担任村党支部书记后,坚持以严的基调强化作风肃纪,抓好干部队伍建设,进一步筑牢支部战斗堡垒。“以前村委会开会,有抽烟的,有跷着二郎腿的,有说笑走动的,会场秩序混乱,会议效果大打折扣。”对此,潘进伟看在眼里,记在心里,决定从整顿会场会纪入手,加强组织能力建设。2017年7月1日,村里召开全体党员会议,潘进伟会前突然大喊一声“全体起立”“奏国歌!”国歌奏毕,全场坐下,现场是从没有过的安静。自此以后,村组会议变得有序规矩起来,有效提升了村党组织的凝聚力战斗力。

### 坚持共同富裕,发展集体经济

为了改变粮食作物传统单一的种植模式,大幅增加群众土地收入,潘进伟带领村两委干部和党员群众代表先后到宝丰县、济源市等地参观考察,开阔眼界,更新思路,决定利用廊道绿化土地尝试种植花生、芦笋等经济作物,统一管理、统一营销,让村民不再担心丰产不丰收,解决后顾之忧,并取得了良好效果。

他还通过摸清家底,追回集体资产,成立村级集体经济合作社,利用政策资金支持,新建大型物流仓储仓库,积极招商引资,与郑州企业合作筹建大型水上游乐项目,项目全部建成后,将增加集体经济收入130余万元,安排社会就业40余人。

“英雄昔日短,奋斗路正长。站在新起点,我将以深入学习党的二十大精神为指引,全面贯彻落实各级党委政府部署,积极实施乡村振兴战略,扎根基层,担当实干,开拓创新,奉献为民,以实际行动为汝州的乡村振兴贡献自己的力量。”潘进伟说。 融媒体中心记者 宋乐义



王俊杰与前来马英烈士纪念馆开展红色研学活动向孩子们交流(资料图)

他从一名驻村工作队队员到村党支部书记的角色转变用了三年的时间。2017年10月,他被组织选派到米庙镇枣树庙村开展驻村帮扶工作,2020年10月,随着村级换届工作的展开,怀着对乡村振兴工作的热情和村两委及当地群众的认可,被选为枣树庙村党支部书记、村主任。他叫王俊杰,至今已任枣树庙村党支部书记、村主任三年,他一直用实际行动奉献青春、诠释着初心。

“从刚开始时看到村民‘惊慌失措’,到现在村民看到我都能亲切地称呼一声‘俊杰’,我觉得值了!”王俊杰说。

王俊杰注重挖掘红色革命文化,他筹集资金在枣树苗村建设了马英纪念馆,通过图片、文字、实物等资料,形象、直观地展示了汝州籍抗日女英雄马英的生平事迹。同时,以红色基因推动党组织建设,开展形式多样的读书会、思政课、演讲比赛,讲好党的故事,以红色精神推进党建高质量发展。在“五星”支部创建工作中,实行党员联户机制,党员积分管理制度,确保基层党建有温度、有力度。在高质量党建的引领下,枣树庙村的村庄治理呈现出新局面,解决了村集体多年的清欠问题,使村集体年收入增加25万元,各项工作蓬勃发展,村民的幸福感、获得感、安全感不断提升。

在“7·20”抗洪抢险行动中,王俊杰既当指挥员又当战斗员,冒着危险带队先后前往东沟、韩岭等地组织搜救,在洪水中长时间浸泡,身上多处出现过敏、磨伤。因救援时间宝贵,他连续48小时坚持不下一线,不间断指挥各组开展救援行动,成功疏散营救被困群众20余人,组织机械疏通出村道路800米,充分发挥了党员的先锋模范作用。

三年来,王俊杰协调资金硬化枣树苗村二组、三组道路2030米,方便群众出行。协助施工方完成美丽乡村项目建设:道路工程硬化道路1195米。新增游园一处590平方米,停车场1处133平方米,六角木质凉亭一座,仿真树村标一处。新建生态蓄水池2500立方米,太阳能路灯13盏,预防自然灾害太阳能无线传输监控设备一套。带头协调维修水管道,解决群众吃水问题。

在和美乡村建设过程中,王俊杰坚持以问题为导向,将乡村治理中急需解决的问题与“星级文明户”“五美庭院”工作相结合,以文明创建促进民风转变。“星级文明户”“五美庭院”的创建,给村里带来了三大变化,一是村民文明意识提高,房前屋后以及庭院卫生明显改观;二是村民矛盾有效化解,群众主动参与村级管理。三是村两委工作作风优化,为民办实事力度增强,形成党群同心共谋发展的良好局面。

在村务工作中,王俊杰广泛征集群众意见,形成切实可行、人人遵守的村规民约。按照群众推荐、党支部把关,选聘“五会”组织负责人,由各村民小组长、群众代表协助实施,村监会和“五会”成员负责监督实施过程,调动大家参与村务工作的积极性。对村集体发展规划、重大事项、村民反映强烈的公共事务问题协商,协商事务50余件,真正实现了“民事民议、民事民办、民事民管”的基层治理机制,村民自治规范有序,人民生活安居乐业。

“作为一名外来的村党支部书记,我觉得心中要有党,有人民群众,带着感情为村民服务,一心一意帮助群众改善物质和精神生活。这就是我做事的风格,也是今后不变的坚持。”王俊杰的几句话既是他的心声,也是他一直以来备受村民信任的答案。

融媒体中心记者 宋乐义

## 王恩典:做一名幸福的教师,带领学生们幸福地成长

12月12日上午11时许,临汝镇临东村回民小学,正是课间活动,校园里一片欢腾。刚刚从镇中心校开会回到学校的王恩典,看到校园里热闹的情景,脸上露出了满意的笑容,“看到孩子们这么快乐,作为老师,作为校长,我是最感欣慰的。”

26年前,从汝州师范学院走上三尺讲台的她,一直把追求幸福的教育作为自己的职业目标。如今,做一名幸福的好老师,提高学生学习的幸福指数,提高家长对教育事业的幸福指数,在矢志不渝的追求中,她也收获了满园桃李醉人的芬芳。

前苏联著名教育实践家和教育理论家苏霍姆林斯基有这样一句名言:“要像对待荷叶上的露珠一样,小心翼翼地保护学生幼小的心灵。”刚刚登上讲台的王恩典牢记这句教育名言,“我当时觉得,作为一名教师,要让学生爱上我,首先我要先爱上自己的学生。”

2004年,全市教育系统开展师德师风集中教育活动,在临汝镇郝寨小学做教师的王恩典,还承担着学校此项活动的开展工作,“学校组织设计了一个问卷调查,其中有一个问题是:你心目中的好老师、好校长是什么样子?没想到,孩子们用他们的角度和稚嫩的童言,写出了很多对老师的赞美语句。这些语句,深深地触动了我的内心,孩子们的内心是如此的纯真和朴实,他们纯净的心也升华了我对教师职业的认知。”

王恩典回忆说,过年时,学生们自发折了499只千纸鹤送给她,在上面还留下了祝福语:“老师,晚上别睡得太晚,您不睡,千纸鹤也不会睡的。”看到孩子们的祝福,王恩典流下了激动的泪水。

从此,王恩典对教师职业生涯有了更深刻的体会,她把全部的心血投入到教书育人的工作中。2004年,在她的班级里,有一名从别的学校转过来的学生,刚开始由于对学校环境不太适应,一度想辍学。王恩典了解到



在作典型发言的王恩典(资料图)

这一情况后,从生活上、学习上对这名学生格外关爱,慢慢的,该学生消除了思想压力,学习格外努力,后来在全国小学生数学奥林匹克竞赛中还获得了河南省三等奖的好成绩。

在教育实践中,王恩典总结出了“爱+智慧”的教育模式。班级里有一名学习不太好的男生,平时数学成绩都是不及格。在一次数学考试中,靠抄袭别人的试卷考了80多分。王恩典接到其他学生的举报后,没有将这名学生叫来一顿批评。而是把他叫过来,表扬他这次考试进步很大,同时还告诉他“一口吃不了胖子,如果今后学习不努力,成绩还会反复,下一次不一定有这一次考得好,但只要继续努力,成绩就会一点点进步。”此后,王恩典一直不说破这个“谎言”,鼓励他继续努力和进步。后来,这名学生的数学成绩果然一步步提高了,一直到他靠自己的努力考到80多分,他自己向老师承认了当

初的错误行为。

“有一次早晨,我去教室,当时其他学生还没来,只有一名女生在读书。我发现后,表扬她读书的声音很好听,后来经常表扬她。这名女生学习越来越努力,后来考上了上海交大的硕博连读研究生,一直到现在还有联系。”王恩典自豪地说。

从2010年8月起,已经是河南省名师的王恩典担任临东村回民小学副校长,2015年9月开始担任校长。走上教育教学管理岗位上的她,依旧没有离开三尺讲台。在她的积极倡导下,学校大力实施学生综合素养的培育。由她带头实施的“学生自我管理班级法”,推动了班级管理迈上新台阶。“班级里的每一项事务都由学生管理,我根据学生的不同性格特征,让每个学生都有事做,每个学生都是小干部,学生们的主人翁责任感非常强,把班级管理得井井有条。有一次我外出学习一个月,基本上所有的课程都是班干部带着做作业、批改作业、打扫卫生等。我学习回来的第二天,全镇小学校举行期中考试,我们班还考了全镇第二名。”王恩典说,这一次让她至今记忆犹新。

从教育教学到学校管理,26年来,王恩典一直恪守当初“幸福教育”的承诺,育出一片芬芳桃李。她先后被授予“河南省师德先进个人”“河南省优秀教师”“河南省学术技术带头人”“河南省优秀教员”“河南省优质课教师”“河南省教师教育专家”等荣誉称号。2023年3月,她还被河南省中小学教师高级职称评审委员会评审为中小学正高级教师,成为汝州市乡镇小学教师中的佼佼者。

如今的她,正带领临东村回民小学1300多名师生在知识的海洋中幸福地遨游。“做一名幸福的教师,带领学生们幸福地成长,是我永远的荣耀”,王恩典说。

融媒体中心记者 郭营战  
通讯员 牛向涛